Institucion Educativa El Playon
Quimica organica ) ) ) .
La quimica orgénica o quimica del carbono es la rama de la quimica que estudia una clase numerosa de moléculas que contienen carbono
formando enlaces covalentes carbono-carbono o carbono-hidrogeno y otros heteroatomos, también conocidos como compuestos
organicos.

El atomo de Carbono: ) ) ) S ) ]

La gran cantidad de compuestos organicos que existen tiene su explicacion en las caracteristicas del &tomo de carbono, que tiene cuatro

electrones en su capa de valencia: segiin la regla del octeto necesita ocho para completarla, por lo que forma cuatro enlaces (valencia =

211) %)n l;)tros atomos. Esta especial configuracion electronica da lugar a una variedad de posibilidades de hibridacion orbital del atomo
e Carbono.

Hibridacién de orbitales:

En quimica, se habla de hibridacion cuando en un dtomo se mezclan varios orbitales atomicos para formar nuevos orbitales hibridos.
Los orbitales hibridos explican la forma en que se disponen los electrones en la formacion de los enlaces, dentro de la teoria del enlace
de valencia, y justifican la geometria molecular.

Distribucion electronica del carbono basal

C nimero atémico = 6 = numero de electrones ) ) .
El 4&tomo numérico de carbono tiene seis electrones: dos se ubican en el orbital 1s (1s?), dos en el 2s (282 y los restantes dos en el orbital
2p (2p?). Debido a su orientacion en el plano tridimensional el orbital 2p tiene capacidad gara ubicar 6 electrones: 2 en el eje de las x,
dos en el eje de las y y dos electrones en el eje de las z. Los dos ultimos electrones del carbono se ubicarian uno en el 2px, el otro en el
2py y el orbital 2pz permanece vacio (2px' 2py"). El esquema de lo anterior es (cada flecha un electron):
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Representacion de la forma de los orbitales.

Orbitales s Orbitales p

Distribucion electrénica del carbono excitado ] ] ) i .
En el caso del carbono, uno de los electrones del orbital 2s es extraido y se ubica en el orbital 2pz. Asi, los cuatro Gltimos orbitales
tienen un electron cada uno:
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Hibridacién sp?
Se hibrida el orbital 2s con los 3 orbitales 2p para formar 4 nuevos orbitales hibridos que se
. _ — _ orientan en el espacio formando entre ellos angulos de 109,5°.
o 2p 59° sp° sp* sp’ Esta nueva configuracion del carbono hibridado se representa asi:
1s* (2sp¥)' (2sp®)' (2sp*)' (2sp°)!
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2s " /‘/ sp~ Con esta hibridacion solo son posibles enlaces sencillos ( - simples o
sp3 sigma G )
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Hibridacién sp?
Se hibrida el orbital 2s con los 2 orbitales 2p para formar 3 nuevos orbitales hibridos
. _ —_ - . sp’que se orientan en el espacio formando entre ellos 4ngulos de 120°. El orbital P
no hibridado queda perpendicular al plano de los 3 orbitales sp?.
2s 2p sp® sp®> sp>  p,

Con esta hibridacion son posibles enlaces dobles (= que esta formado por un enlace
sigma ¢ y un enlace pi )
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Hibridacién sp.

- - _ - . El carbono hibrida su orbital 2s con un orbital p. Los dos orbitales p restantes no se
2s 2p

hibridan. A cada uno de estos nuevos orbitales se les denomina sp y su configuracion
P sp P P queda:

1s? 2sp' 2sp' 2py' 2pz'.

180°

Todo este conjunto queda con angulos de 180° )
Con esta hibridacion son posibles enlaces triples (= que esta formado por un enlace sigma c y dos enlaces pi 7 ).

Enlaces 7 El enlace sigma es un enlace que se forma entre dos Atomos debido a la superposicion directa o
frontal de los orbitales.

El enlace Pi que se forma después del enlace sigma, debido a la superposicion lateral de los
orbitales “p”.
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Representacion de formulas

Estructural Semiestructural Condensada
HOH H CH;—CH,—CH, CsH;s
H—C—C—C—H
HoR R
7
CH3—~0H=G—(iH —CH,
CH,—CH,
CH;—CH—CH—C=C—CH—CH,
CH, CH,
Taller.

I. Para las siguientes formulas quimicas, plantear:

1. Las formulas estructurales, semiestructurales o condensadas
2. el tipo de hibridacion que se presenta.

3. El tipo de enlace que presenta.

A. CH;CH,CH;
B.

H H H H

R
H—C—C—C—C—H
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C. CH;-CH=CH-CH3

D.CH; - CH=CH - CH; - CH;
E.CH=C-CH;-C=C-CH;
F. CsHio

G. C4Hg

I. C2Hg

J. CsHipn



